1. L'écriture du sanskrit:

Translittération romaine et écriture devanagari

Plan:

1.0. Généralités
1.1. Les voyelles
1.2. Les consonnes
1.2.1 Les occlusives
1.2.2 Les nasales
1.2.3 Les sifflantes et le visarga
1.2.4 Tableau des occlusives, nasales et sifflantes
1.2.5 Les semi-voyelles et aspiration
1.3. Les sept signes
1.3.1 Le visarga
1.3.2 L'anusvara
1.3.3 L'anunasika
1.3.4 L'avagraha
1.3.5 Le virdma
1.3.6 Le danda et le double danda
1.4. Les syllabes de la devanagari
1.4.1 Les ligatures de la devanagari
1.4.2 Tableau des principales ligatures de la devanagari
1.5. Les chiffres
1.6. Exemples
1.7. Exercices



1.0 Généralités:

L'écriture sanskrite est attirante - car elle est belle et mystérieuse - mais décourageante a la
fois car elle semble trés complexe. C'est un préjugé! Elle est tout autant simple que la nétre
mais fort différente. Il y a, de nos jours, deux maniéres orthodoxes d'écrire le sanskrit. La
premiere est I'écriture indienne appelée (deva)ndgari. Elle sert notamment a transcrire
d'autres langues indiennes, le hindi par exemple. La seconde maniere d'écrire le sanskrit est
la translittération romaine internationale (avec les caractéres latins amplifiés de signes
diacritiques). C'est cette derniére qui sera I'écriture que nous emploierons le plus, lors de
notre cours de grammaire. Cependant la devanagari est indispensable, car la majeure partie
des textes imprimés sanskrits est justement en nagari. Il nous faut donc I'étudier comme
autre. Mais comme le reste du cours sera donné en transcription, l'apprentissage de

I'écriture indienne ne presse pas.

1.1 Les voyelles:

Le sanskrit possede théoriquement 14 voyelles, pratiquement 13. Car le "I" voyelle court ( | )

devrait avoir théoriquement une variante longue ( | ), mais celle-ci n'est point usitée. La liste

des voyelles est donc la suivante:

a(®), &), i@, 1@,u@E, 06, @7 @1 [1E]e @, ale@),

o (=1), au ()

Nous remarquerons que chaque voyelle courte peut étre reliée a une autre qui a une valeur
allongée; ainsi a c6té du a ont trouve &4 (long). Les voyelles e et o qui sont considérées
comme des diphtongues (leur valeur est déja longue) ont également des voyelles allongées
leur correspondant, voyelles qu'en transcription nous sommes contraint de noter par deux
lettres: aiet au.

Nous remarquerons qu'au rang des voyelles se trouvent deux sons ( r et | ) que nous,
occidentaux, n'avons point I'nabitude de ranger la. C'est une particularité des langues
indiennes.

Les voyelles de la devanéagari sont notées par une lettre propre (aksara), comme ci-dessus,
uniquement lorsque celles-ci se trouvent en début de phrase ou de mot. Cependant, dans ce
dernier cas la lettre subsiste seulement si une homogénéisation (sandhi) n'est pas de

rigueur. Autrement, en devanagari, les voyelles sont notées par des signes diacritiques au-



dessus, au-dessous ou a cbté des consonnes. Lorsqu'il n'y a aucun signe diacritique, la
voyelle qui suit la consonne est obligatoirement a.
Prenons comme exemple la consonne 4 (%) et faisons-la suivre par toutes les voyelles

citées ci-dessus.

k+a F+rien= %
k+a F4l = F
k+i w4+f=
k+i w4 =&
K+u Ft, = F
k+a T, = F
k+r F+. =F
k+T1 F+, =F
k+] F+I=F
k+1 | [#+3=w]
k+e T+ = 3
k + ai D =3
kK+o  Igy==
K+ au F+T=D

Vous aurez remarqué qu'en transcription romaine les voyelles r et /, pour bien montrer que
ce sont des voyelles et ainsi les différencier des consonnes r et / s'écrivent avec un point
diacritique au-dessous d'elles. Les voyelles g, / v et r, dans leur forme allongée s'écrivent
avec un circonflexe ou une barre au-dessus d'elles: & (4), 7 (i), 4 (G) et . Le circonflexe
remplace la barre diacritique par commodité de typographie. Le r se prononce roulé et soit

précédé d'un tres léger "e" (vater) ou alors suivi d'un "i" trés bref.

1.2 Les consonnes:

Le sanskrit possede 20 occlusives, classées en sous-groupes, 5 nasales, 4 semi-voyelles, 3
sifflantes, 1 aspiration et 7 signes dont deux de ponctuation (cf. 1.3). Ce qui fait en tout, un

systéme de 33 consonnes et 7 signes.



1.2.1 Les occlusives:

Comme nous venons de le dire, le sanskrit compte 20 occlusives, qui sont réparties quatre
par quatre dans cinq sous-groupes: les gutturales (k, kh, g, gh), les palatales (c, ch, j, jh), les
cacuminales (, th, d, dh), les dentales (t, th, d, dh) et les labiales (p, ph, b, bh). Chaque
catégorie contient deux consonnes sourdes, I'une aspirée, l'autre non et deux consonnes
sonores, l'une aspirée, l'autre non. La prononciation des consonnes aspirées, doit bien
rendre compte de l'aspiration. Pour ce qui est des occlusives cacuminales, elles se
prononcent avec la langue recourbée au fond du palais. Le ¢ se pronoce "tch", le / se
prononce "dj" et le g est toujours dure (en frangais "gu"). Notez que les consonnes aspirées
se notent en transcription par deux lettres (ex: dh), il est clair que ce n'est qu'une seule lettre

sanskrite.

1.2.2 Les nasales:

Le sanskrit connait 5 nasales réparties dans les mémes sous-groupes que les occlusives.
Nous avons donc une nasale gutturale (i), une palatale (f), une cacuminale (n), une dentale
(n) et une labiale (m). Le n, se prononce avec la langue en arriere comme pour les
occlusives cacuminales correspondantes. Le /7 se prononce comme le "gn" frangais. Quant

au riguttural, sa prononciation est celle de I'anglais "to sing".

1.2.3 Les sifflantes et le visarga:

Le sanskrit connait 3 sifflantes. Comme pour les nasales et les occlusives, elles se
répartissent dans les sous-groupes a la seule exception que le sous-groupe guttural ainsi
que le sous-groupe labial ne posséde point de sifflante. Pour combler cette carence, la
langue emploie un signe spécial: le visarga* (note: "h" ou en devandgari par deux point '8 "),
dont nous aurons l'occasion de reparler. La sifflante palatale (¢ ou §) se prononce comme le
"ch" allemand (ich). La sifflante cacuminale (s) se prononce comme le "ch" frangais (cfien).

La dentale (s) se prononce comme les "ss" francgais (tasse).



1.2.4 Tableau des occlusives, nasales et sifflantes:

occlusives sourdes occlusives sonores sonores sourdes

non-asp. asp. non-asp. asp. nasales sifflantes
Gutturales k (%) kh (=) g gh () n(s) h*(¢)
Palatales c (%) ch (3) j () jh (@) i () ¢ (T)
Cacuminales t() th (s) d (e dh (=) n () s (%)
Dentales t(a) th (=) d (3 dh () n () s (®)
Labiales p (3) ph (%) b () bh (%) m (/) h* (s)

1.2.5 Les semi-voyelles et I'aspiration:
Comme il a été dit plus haut, il en existe quatre: y (¥), r (%), | (1), et v (7). Elles correspondent

respectivement aux voyelles / 7, / et v. Pour la prononciation, se rappeler que le "r" est

toujours roulé. On trouve encore une aspiation "h" (g)au nombre des consonnes.

1.3 Les sept signes:

1.3.1 Le visarga:

Le visarga "h" (devanagari: "s") remplace dans certain cas un "s". Nous en parlerons
beaucoup dans le chapitre sur I'homogénéisation morphologique (sandhi). Il se prononce soit
comme le "h" allemand soit par une sorte d'écho de la voyelle qu'il suit (agnih: pron. agni-i).

Exemple: sumanahkula (§79:%3) = la lignée des Sumanas

1.3.2 L'anusvara:

L'anusvara "m ou m" (devanagari: " " [point au-dessus du caractére]) remplace dans certains
cas un "m" (ou une autre nasale). Sa prononciation est souvent une nasalisation totale de la
voyelle qu'il suit. Exemple:

Agnirh (3R ) = le feu



1.3.3 L'anunésika:

wen

L'anunasika "m" (deva.:’) est assez rare. |l remplace par homogénéisation une nasale. Sa
prononciation est une nasalisation de la voyelle précédante et de la consonne qui suit.

NN

Exemple: balavamlloke (sadt@®) = puissant dans le monde
1.3.4 L'avagraha:

L'avagraha se note en transcription par une apostrophe '. En devanagari il se note par une
sorte de "S" entre deux caractéres. Il indique la présence d'un "a" qui pour des raisons de
sandhi, a été rendu muet. Exemple:

agvo'’ham (3@5@3) = je suis un cheval
1.3.5 Le virdma:

Le virAma ne se note qu'en devanagari car en transcription latine, on n'en a pas besoin. Il
indique qu'un caractére nagari n'est pas suivi d'une voyelle: si % = ka, % = k. Vous voyez

qu'il se note par un petit trait sous le caractere.

1.3.6 Le danda de ponctuation et le double-danda:

Le danda (barre) correspond environ a une virgule ou a un point de suspension. Il se note en
nagari par une barre verticale. Le double-danda correspond a un point final. Il se note en

nagari par deux barres verticales.

1.4 Les syllabes de la devanéagari:

Les syllabes (une ou plusieurs consonne(s) + une voyelle) forment les caractéres de la
devanagari, vu que c'est une écriture syllabique. Lorsqu'une syllabe est composée d'une
seule consonne et d'une voyelle, rien est plus simple, il suffit de se référer au point 1.1 puis

au tableau ci-dessous:
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pla|[a | & | & |3 |3 |a |33 |3 & &
bh| | = | | & | 9|92 | 5|93 |% % 5|
ml# | @ [ & & |3 |3 |3 |a5|&a|% & &
y | * | | & | g |3 |3 |3 |3 |3 |@|F
rl o | R|G & (& |[& ||| |3 |7
|l |& | & |&|a|a|a|q|3 |33 |a
viF | @ | & |& |3 |3a|3|7)|3 E R
c|T|™ Br| st | g | = |3 |7 | | F | =W | =@
S wo| | % | g | 9|y | gl ¥ Y| W@
s|a#|® | & | & | g |q|g|lqg|a|&d|a
hlzla | &R |& g |z | |5 |& & |&]|a

* Marque une exception.

1.4.1 Ligatures de la devanégarf:

L'écriture devanagari est une écriture syllabique, comme on I'a vu. Nous avons eu l'occasion
de voir les syllabes simples, composées d'une consonne et d'une voyelle. Nous allons
maintenant nous occuper des syllabes ligaturées, qui ont plusieurs consonnes suivies d'une
voyelle. Il est bon de noter au passage qu'outre les diphtongues a/ et au, qui sont
considérées comme de simples voyelles, le sanskrit ne tolere aucune suite de voyelles dans
une méme syllabe.

La ligature devanagari se construit de maniére fort simple. Chaque lettre contient un élément
distinctif qui lui donne sa valeur propre, par exemple dans la lettre @ (na), = est I'élément
distinctif qui représente le son (7). Cet élément ne représente donc que la consonne et non
la voyelle qui doit la suivre. Il suffit donc de prendre un ou plusieurs de ces éléments
distinctifs et de le/les accolé(s) a une syllabe simple contenant en elle-méme une voyelle.

Par exemple = + @ == ou en transcription n + ta = nta.

Ceci est la théorie générale. Citons quelques cas:



@ Les ligatures se forment soit a I'horizontale, comme on I'a vu dans I'exemple ci-dessus,
soit a la verticale. En générale, les syllabes simples qui ont une barre verticale (danda) a
droite forme leurs ligatures a I'horizontale. Exemple:

q a une barre verticale a droite, donc se ligaturera a

I'horizontale > = +d ==.
Par contre, généralement les syllabes qui ne contiennent pas de danda du tout, se ligaturent
a la verticale. Exemple:

& n'a pas de danda on peut donc s'attendre a ce qu'il se

ligature a la verticale & + 71 =§.
On remarquera que dans ce cas, la lettre en tant que telle, constitue I'élément distinctif dont
nous parlions plus haut.
Troisiemement, lorsque la syllabe simple posséde un danda ou un demi danda au milieu, en
régle générale, elle formera sa ligature soit a la verticale, soit a I'horizontale indistinctement.

Exemple: F>F+F=FhoualorsF+w ==&,

@ Notons que I'élément distinctif du son rest, lorsqu'il est en premiére position, une sorte de
petit crochet placé au-dessus du caractere. Lorsqu'il se trouve en derniére position, juste
avant la voyelle qui cl6t la syllabe, il se note soit par une petite barre oblique, lorsqu'il y a un
danda, soit, lorsqu'il y en pas, le rest marqué par une sorte de petit circonflexe, placée sous

le caractére. Exemple: T+ &= &, F+ =5, TH+I=7

@ Notons que, en raison des limites de la typographie de l'ordinateur, certaines ligatures sont
infaisables, pour cette raison on note parfois par ce petit signe %. (virdma) que le caractere
se trouve au milieu d'une syllabe et qu'il ne doit donc pas étre directement suivi d'une
voyelle. Exemple: =+ % +d =4 (C + ch + v = cchv). C'est pour une raison

typographique que cela se passe car la ligature courante

serait =g.
@ Notons les deux ligatures trés irrégulieres de la devanagari: #+9=8 & S+ =g 0uU en
transcription: k + s = ks & j + il = jii. Notons aussi les ligatures spéciales du A qui forme ses

ligatures a l'intérieur de sa boucle (voir point 1.4.2).

® Notons encore, que le n et le £ lorsqu'ils sont en derniére position, se notent de fagons
parfois singulieres, ceci pour une économie de place. Exemple:

s+ d=9v OUHA T + d =490 OU .



Pour le reste, rien que l'expérience et I'exercice sont utiles a la bonne compréhension du

systeme des ligatures. Pour faciliter les choses, voici un tableau des principales ligatures de

la devanagari, utile également pour se remettre en téte les regles de la transcription.

1.4.2 Tableau des principales ligatures de la devanagari:

exemple de liga-
tures + voyelles
kk+a = |®
kk+a w1 |
kk+u = |5
kk+0 = |5
Kk+i 5% |8
Kk+7 5 |
KK+ = |3
kk+t T |F
kk+e = |3
kk+ai 2 3
kk+o = &
kk+au = &
Occlusives
gutturales
kk = |%
kkh —
ke I
kt -
kir = |=
N ECEES
kth -

nkt g

ke em |&

nkh =

ng g

ngh =

Am T |=
Occlusives
palatales

©€ = |=

cch =

cchr =

cchv ‘A =3

ch = |z

cm -

cy -

chy =

chr 3

J S

VA -

i |

jf 7

Jm e

)

Sifflantes
palatales, cacumi-

nales et dentales

cc
cn

Byl

3
¢y

cr
cry
¢l
cv

cvy

Occlusives nddhy =T

dentales ndh a7
tk = ndhr o
tt = - nn =
ttv = |== nm =
tty = |= ny =
ttr = nr T
ttv = |= nv =
tth . ns =
tn = a
tp - Occlusives
tm = labiales
ty - pt =
tr 3 pty o
try = pn o
tv = pm ot
ts = py "
tsn - pr q
tsy = pl =
thy - phy -
dg z bj -
dgy & bd =
dgr z bdh =
dd z bn -

sk
skr

st

“ g 4lg & & § = 3y = =
!

str
stry

stv

ca/ﬁﬁm

sth
sthy
sn
sny

Sp

sm

4 8 8 § 4 9

Sy
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1.5 Les chiffres:

1 2 3 4 5 6
¢ R 3 ¥ Y &

1.6 Exemples:

yo jata eva prathamo manasvan
devo devan kratuné paryabhusat.
yasya ¢cusmad rodasi abhyasetam
nrmnasya mahna sa janasa Indrah

yah prthivim vyathamanam adyrmhad
yah parvatan prakupitarh aramnat.
yo antariksarh vimane variyo

yo dyam astabhnat sa janasa Indrah

Rg veda 2,12,1-2

&TW@MW@
NN N °
A1 ARG T |

JE PHERE ngddi

THOTE Hel § S9™ &2 W 1

a: YR ARG
q: (ARSI SO |
A ARy A adE
A GAAETIH T &5 IR I

1.7. Exercice

Transcrivez les vers de la devanégari en translittération romaine. Puis faites l'inverse avec
les vers en translittération. Lisez avec attention le sanskrit translittéré afin d'exercer la lecture
et la prononciation. Puis essayez-vous a la lecture de la devanagari.

Voici la traduction des deux vers donnés en exemple au point 1.6.

Le dieu spirituel qui est né en effet le premier
dépasse par son intelligence les (autres) dieux.

Le ciel et la terre tremblent par la grandeur de son héroisme.

Lui, peuples, c'est Indra.

Lui qui a consolidé la terre chancelante,
Lui qui a frappé les montagnes irritées,
Lui qui mesura le meilleur espace aérien,
Lui qui a fixé le ciel, lui, peuple c'est Indra.
(rgveda 2,12,1-2)




A1 FeATEAROTCEH R’
QY I ISTASAT TS |
T SRHARAR ST

HIE TG & SHE FX: 1

T faroan =gEe Fane

1 g JUHER TETE: |
HE A fontiat semag
I el | S 35 19 1)
TR R, R

Celui qui, ayant tué le serpent, déchaina les
sept fleuves. Celui qui délivra les vaches
prisonniéres de Vala. Celui qui, terrible dans
les combats, fit naitre le feu entre deux
pierres. Celui-ci, peuples, c'est Indra.

Lui par qui tous les bouleversements sont
accomplis. Celui qui a vaincu les dasa de
couleur sombre. Lui, qui comme un joueur,
gagnant, recolta une multitude de gains.
Celui-ci, peuples, c'est Indra.

(rgveda 2,12, 3-4)

yam sma prcchanti kuha seti ghoram
utem ahur naiso astityenam,

so'ryah pustirvija ivA minati
cradasmai dhatta sa janasa Indra.

yo radhrasya codita yah krcasya
yo brahmano nadhamanasya kireh,
yuktagravno yo'vita suciprah
sutasomasya sa janasa Indra.

(Rgveda 2,12,5-6)

Les Asura se demandent a son sujet: ou est-
il, le terrible? lls disent que celui-ci ne s'est
pas encore produit. Lui qui diminue les
richesses des ennemis comme si (il gagnait)
la mise. Ayez foi en lui. Lui, peuples, c'est
Indra.

Lui qui encourage le faible et l'insignifiant.
Lui qui encourage le brahmane suppliant de
sa priere. Lui, au beau visage, qui protége le
meunier du sacrifice, celui qui presse
I'ambroisie. Lui, peuples, c'est Indra.
(rgveda 2,12,5-6)




